

老師作育的成功

葉良輔

(浙江大學史地系)

某次，在浙大史地學系畢業生歡送會上，我對學生說：我們教導諸君，有否成功，要看諸君畢業之後，做人做事的成績如何。諸位的成績，遠在若干年之後才可明白，所以我們是否成功，亦須等到若干年之後，才見分曉。現在試問看我們的老師，和做學生的我們自己如何。

民國初年，章愛存先生在農林部，丁在君先生在工商部，先後提議教育學生，研究中國地質。民國二年，工商部設立地質研究所，丁師任所長；這是三年畢業的專科學校（詳見地質研究所師弟修業記）。不久，農工兩部合為農商部，章師代任所長，且是主任教師之一。民國五年夏，畢業學生二十三人；以後該所就停辦了。大多數的畢業生，進入地質調查局（是時由農商部正式成立，其後改稱調查所），跟諸位老師工作。其後漸漸分散。如今通訊可考者，祇十五人。其中在主持國家地質礦產研究機關者二人，經營工礦業者六人，建設廳長一人，大學教授四人，公務員二人。齡年齡，小的四十五歲以上，多數在五十歲以上。此十數人，除一二人外，直接間接曾為地質調查研究而工作者，多在十年以上。

畢業以來，已經卅餘年，年紀又多是五十左右了，我們做人的情形，理應有些可說，從而可以判明老師作育的成

功。

就學術成績言，這班人是開在本國地質調查的先鋒隊。帶了極簡單的設備，遍地滿山跑，真是筚路藍縫，以啓山林。惟其是衝鋒創業，所做工作，不免多而欠精；走了許多冤枉路，徒耗精神體力。幸而積年累月的結果，斐然可觀，稍粗成績，確為地質調查事業，奠定了基礎。有幾位曾獲得出國進修的機會，回國後貢獻尤多，至今還領導着後起之秀，不斷的在奔走研究，也有不辭清苦，為教育青年而努力的。合起來看，大家對諸位老師，總算有交待。•

再講到為人之道，這些人自有其特徵：奉公守法，忠於職務，虛心容忍，與人無爭，無嗜好，不貪污，重事業，輕權利。所以地質調查所內部，頗富於雍容和睦，與實事求是的風氣，從未有恭維迎合，明爭暗鬥，偏護猜忌的那些衙門惡習。後進人才，也跟了同化。其後我們分散到其他機關，這些習尚，也帶了過去。這是大有助於事業進步的一因素。我並非說，個人具有這些特性，但合起來看，這些特徵，極其顯著。

領導我們的老師是章丁翁三先生。他們極少用言辭來訓導，但憑以身作則來潛移默化。愛存夫子年最長，道貌岸然，感人最深。

綜合的說，我們老師，作育後輩，確是十分成功。茲謹草此文，以為章師七秩華辰紀念，并祝先生長壽。